

ИЗДАЕТСЯ С 13 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА



ДА

Вечерняя
Астана

ЛАУРЕАТ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЙ ПРЕМИИ "АЛТЫН ЖУЛДЫЗ" АКАДЕМИИ ЖУРНАЛИСТИКИ КАЗАХСТАНА 2005 ГОДА

УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ ВДОХНОВЛЯЕТ



Сайлаубек БАЙБОЛОВ,
депутат маслихата города Астаны

Если обратиться в недалекое прошлое, то перед нами встает национально-освободительная борьба под руководством хана Кенесары Касымова. Не имея на вооружении достаточного количества огнестрельного оружия в начале, он добивался успеха благодаря совпадению его цели со стремлением народа создать свою государственность и достичь полной независимости.

Народно-освободительная борьба казахов 1916 года против царских правителей вспыхнула почти по всему Казахстану. Джетысуская долина, Тургайская, Акмолинская, Кокшетауская степи были охвачены народной борьбой против угнетения и унижающей царской политики. Хотя эти стремления к свободе не имели успеха, но они сыграли свою особую роль в сознании людей, усилили их позиции в стремлении к независимости.

В период правления Советской власти всячески подавлялась воля людей. О каких-либо открытых выступлениях не могло быть речи. Вопреки такому состоянию общества народ выразил желание «снять смирильную рубашку» в выступлениях 1979 года в Акмоле и 1986 года в Алма-Ате. Особый отзвук получили декабрьские события 1986 года. Средства массовой информации искаженно освещали происходящее. Повстанцев изображали агрессивными казахскими националистами, а их действия считали непониманием международной политики партии коммунистов.

На самом деле политика рабочего и студенческого движения 1986-го вышли на центральную площадь столицы, выражая свое несогласие с политикой Политбюро ЦК КПСС. Когда это движение стало приобретать национально-освободительный характер, с поддержкой многотысячного населения в других городах и регионах, начали применять силу. Вооруженные солдаты по указанию сверху и команде своих командиров приступили к наступательным мерам по отношению к мирному шествию людей. Подавление выступающих производилось жесточайшим обра-

зом, с использованием автоматов и саперных лопат. Но это противостояние продолжилось, с одной стороны, массовым наказанием участников, а с другой стороны – поддержкой восставших молодых людей видными деятелями, поэтами и писателями Казахстана. Много было сделано ими для реабилитации необоснованно наказанных, по взданию почести погившим и всем героям народной борьбы. Недавно в Алматы как символ свободы был открыт памятник, воздвигнутый в честь героев декабря событий 1986 года.

Как видим, на сложном и трудном пути к свободе и независимости сложили свои головы наши поистине незабываемые предки и современники. В жизни не бывает случайностей, а если и есть, то они всегда имеют закономерную, логическую основу. Как результат той всенародной национально-освободительной борьбы, на сей раз без кровопролития, после развала советской державы 16 декабря 1991 года Парламентом нашей страны была провозглашена независимость нашего родного Казахстана. Указ о независимости был подписан первым Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым.

Республика Казахстан встала на путь свободы и самостоятельности, включившись в ряды международного сообщества как молодое государство со своей территорией, флагом, гербом, гимном, экономикой, денежным знаком тенге. Думаю, выражу общее мнение, если скажу, что все казахстанцы в то время были охвачены особым чувством гордости и любви к Родине, торжества справедливости и свободы людей, проживающих на этой огромной территории и благодатной земле. Не случайно, впоследствии, в трудные годы кризиса и безработицы народ сплотился, в мире и согласии налаживал экономическую и социальную сферу, строил новую жизнь, новую страну.

Перед нашим государством встала важная задача – свою независимость закрепить установлением международных отношений со всеми странами мира и восстановить развивающуюся экономику, обеспечить людям нужной им работой, повысить существующий тогда низкий уровень жизни казахстанцев. Конечно, это требовало от руководства страны мудрости, твердой воли, неординарного подхода в решении сложнейших вопросов. **Имелась полная такими качествами первого руководителя, Президента страны Нурсултана Назарбаева приступил к политическому и экономическому реформированию.** Он новаторски внедрил рыночную экономику в стране с возможностями конкуренспособности предприятий. Ранее находящиеся в руках только одного государства различные виды собственности в большинстве своем были переданы в частные или коллективные владения. Из-за отсутствия своих средств в массовом

порядке были привлечены инвестиции из других развитых стран.

В результате такой дальновидной политики страна стала выходить из застойного положения, экономика прибавила обороты. Энергетические и сырьевые ресурсы Казахстана привлекли внимание крупных стран Запада и Востока. Создавались совместные предприятия, фирмы и компании. Стала вовлекаться в производство новая современная техника и новейшие технологии. Ранее изолированный от внешнего мира Казахстан более активно расширял свои экономические связи, увеличивал объем товарооборота со многими странами мира.

В этих условиях проявила свою полную неспособность старая советская система управления государством, практически она изжила себя. Страна перешла на президентскую систему управления, реформирование претерпело правительство, был создан двухпалатный парламент. Полностью были реорганизованы исполнительные и представительные органы власти в регионах. В плане обеспечения устойчивого развития страны, дальнейшего расширения демократических основ общества они и сейчас претерпевают коренные изменения с усилением их роли и ответственности перед обществом.

Сегодня в Казахстане ежегодные темпы роста валового продукта достигли 9-10 процентов, тем самым страна обгоняет многие бывшие постсоветские государства. Теперь Президент страны Нурсултан Назарбаев ставит новую задачу, чтобы Казахстан достиг уровня 50-ти конкурентоспособных стран, а Астана вошла в ряды тридцати развитых столиц мира.

Когда Президент страны принял решение о передислокации столицы из Алматы в Акмолу, то многие не верили в целесообразность таких мер. Пессимисты пытались доказать, что кризисная экономика не выдержит такой нагрузки и развалится. Жизнь доказала, что, наоборот, строительство новой столицы способствовало развитию всей экономики. По ее примеру стали по-новому строиться Атырау, Караганда, Павлодар и многие другие областные центры, средние города и районы. Алматы также набрала стремительные темпы строительства, оставаясь культурным, научным, финансовым центром страны. Одним словом, от переноса столицы в выигрыше оказались Алматы, Астана и другие города, в конечном

счете вся страна мы, астанчане, с особой благодарностью относимся к Нурсултану Абишевичу за заботу о людях и полностью поддерживающим его масштабные начинания и дела, дальновидную и реформистскую политику, направленные на дальнейшее процветание Казахстана. На наших глазах город превратился в обширную строительную площадку, где старые строения уступают месту десяти-, тридцати- и сорокатысячным современным зданиям. Облик города меняется, можно сказать, ежедневально.

Сейчас Астана превратилась в один из красивейших городов страны с своеобразной архитектурой. Не повторяющие друг друга многочисленные здания, улицы, площади, микрорайоны отличаются своей притягательностью, особенностю строительного и архитектурного решения. Великолепные купола, величественные колонны, стремительно вились воздвигнутые многоэтажки, вписываясь в общий ансамбль, как бы напоминая о фантастических городах в сказках.

Сейчас вновь построенные многочисленные дворцы культуры и спорта, театры, учебные заведения, медицинские центры, больницы, банки, бизнес-центры, дома торговли, рестораны, кафе, гостиницы современного типа, железнодорожный вокзал и другие объекты успешно обслуживают астанчан и гостей. Дворец мира и согласия, Театр оперы и балета, Казахская национальная академия музыки, казахский и русский театры, Евразийский и Российско-Казахстанский университеты, филармония, Президентский, казахских инструментов, симфонический оркестры приумножают славу искусства, культуры и образования всей страны.

Как и все астанчане, я горжусь своей страной и своей столицей. Нынешний уровень развития экономики и культуры вселяет уверенность, что наши дети и внуки могут получить достойное образование, работу, развивать свой талант и дарование, приложить свои возможности и труд на благо процветания страны и народа.

Все большие и малые дела успешно могут решаться в том случае, если страна обладает квалифицированными и образованными кадрами. Президент нашей страны успешно решает эти вопросы. Руководить столицей, как правило, направляются подготовленные, деловые кадры. Аким города Аскар Мамин, на наш взгляд, активно взялся за решение проблемных вопросов: поднял на новый уровень строительство столицы, в лучшую сторону изменил облик города, передислоцировал из города рынки, мешающие бурному потоку транспорта, активизировал жилищное строительство и много других насущных дел. Астанчане возлагают большие надежды на нового акима.

Думаю, выражу общее мнение в канун 15-летия нашей государства, что мы – стали жить по-новому, находить свое место в великом движении по процветанию Казахстана. Одна из главных ценностей независимости состоит в том, что нынешнее поколение казахстанцев с уверенностью смотрит в прекрасное будущее. Есть все основания полагать, что Казахстан достойно войдет в число пятидесяти конкурентоспособных стран, а Астана – в ряды тридцати развитых столиц мира.